

## 世界三大宗教知识知多少

常识判断部分时常会考查历史文化现象，例如地方风俗、传统节日、艺术、宗教等。在宗教方面，经常考查大家的是世界三大宗教。本文通过梳理三大宗教的起源发展，来帮助大家了解会涉及到的知识点。

基督教、伊斯兰教、佛教并称为世界三大宗教。此三种宗教之所以能成为前三大，是目前世界上仅有的三个各自被一部分国家列为国教的宗教，如基督教在欧美的一些国家、伊斯兰教在中亚、西亚和北非一些国家、佛教在东南亚一些国家分别被列为国教。

中国人习惯上称中国有五大宗教，即天主教、基督教（指基督新教）、伊斯兰教、佛教和道教，而实际上只是在世界三大宗教基础上加上了中国传统宗教一道教。天主教与新教（中国人俗称基督教）乃基督教三大支派中的两大支派，另一大派是东正教。这三大教派虽各自独立、自成体系，但仍被视为同属一教。

上述宗教里：基督教包括三大流派：即天主教、基督新教和东正教，其中新教与天主教信徒较多，东正教教徒相对较少；伊斯兰教包括逊尼派和什叶派两大派别，其中逊尼派占多数；佛教则有南传佛教、汉传佛教、藏传佛教三大派系。

三大宗教中，以基督教人数最多，伊斯兰教次之，佛教最后。

### 佛教

佛教为释迦牟尼所创，约为公元前 6—前 5 世纪。佛陀的说教最初是口传的，为了便于记忆，采取偈颂的形式，后来编集为由经、律、论组成的“三藏”。原始佛教的基本教义是“四谛”、“八正道”和“十二因缘”，其核心内容是讲现实世界的苦难和解决苦难的方法。其次，又从缘起思想出发，提出了“诸行无常”、“诸法无我”和“涅槃寂静”的学说。后人把原始佛教的修持，概括为戒、定、慧三学，慈悲喜舍四无量心以及四念处、四正断、四神足、五根、五力、七觉支等三十七菩提分法。佛陀在世时反对婆罗门教四种姓的不平等制度，因此，在他所创立的僧团中允许各个种姓和贱民参加。另外，还容许教团中包括过在家生活的男女信徒，称为优婆塞、优婆夷或在家二众。

### 基督教

基督教是当今世界上传播最广，信徒人数最多的宗教。公元一世纪中叶，基督教产生于地中海沿岸的巴勒斯坦，创始人是耶稣（Jesus）。公元 135 年从犹太教中分裂出来成为独立

的宗教。公元 392 年，基督教成为罗马帝国的国教，并逐渐成为中世纪欧洲封建社会的主要精神支柱。公元 1054 年，基督教分裂为罗马公教（天主教）和希腊正教（东正教）。十六世纪中叶，公教又发生了宗教改革运动，陆续派生出一些脱离罗马公教的新教派，统称“新教”，又称“抗罗宗”或“抗议宗”，在中国称为“耶稣教”。所以，基督教是公教、东正教和新教三大教派的总称。

基督教的经典是《圣经》。《圣经》中记述的都是上帝的启示，是基督教徒信仰的总纲和处世的规范，是永恒的真理。《圣经》分为《新约全书》和《旧约全书》两部分。《旧约》原是犹太教的经典，耶稣对他的某些方面提出了自己的，不同于犹太教的看法，并做出了解释说明，作为自己信仰的一个重要依据。《旧约》包括律法书、先知书、历史书和杂集四类，共 39 卷，其中记录了天地起源、犹太人的来源和历史以及古代犹太人的文学作品。《新约》包括福音书（即《马太福音》、《马可福音》、《路加福音》和《约翰福音》）、历史书、使徒书信和启示录四类，共 27 卷，其中主要记述了耶稣及其门徒的言行，在《启示录》中，还记述了基督教对末日审判的预言。

### 伊斯兰教

伊斯兰教是与佛教和基督教并列的世界三大宗教。公元七世纪初诞生于阿拉伯半岛。它是由伊斯兰教的先知穆罕默德所创，目前世界上有 12 亿多信徒，他们大多分布在阿拉伯国家，以及中非、北非、中亚、西亚、东南亚和印度、巴基斯坦、中国；有些国家还以伊斯兰教为国教。

伊斯兰教诞生于阿拉伯半岛的社会大变动时期。四方割据，战乱频繁。内忧外患，危机重重。在宗教信仰上，原始宗教盛行，人们崇拜自然物体，并且各个部落都有自己的神，同时，犹太教和基督教也开始向半岛传播，但它们的学说并不适合这种形势。因此实现半岛的和平统一和社会安宁是阿拉伯社会的出路。这时候先知穆罕默德出现了，他以“安拉是唯一的神”为口号，提出禁止高利贷，“施舍济贫”“和平安宁”等主张，反映了当时社会的要求。伊斯兰教就是在这样一个转折的时刻诞生的。

伊斯兰教认为除了安拉再没有神，反对信多神、拜偶像。伊斯兰，是阿拉伯语的音译，本意“顺从”。顺从安拉旨意的人，即“顺从者”，阿拉伯语叫“穆斯林”，是伊斯兰教徒的通称。在中国，穆斯林也称安拉为“胡大”或“真主”。穆斯林都相信穆罕默德是“先知”，是“安拉的使者”，是奉安拉之命向人类传布伊斯兰教的。伊斯兰教的历史，从穆罕默德开始传教之年算起，至今已有近一千四百多年历史，全世界的伊斯兰教徒，分布在九十多个国家和地区，但不论在什么地方，穆斯林之间都互称兄弟，或叫“朵斯梯”，彼此见面出“色

俩目”，或简称道“色兰”，以示问候。色俩目或色兰，阿拉伯语意作“安色俩目尔来库姆”，即“愿安拉赐给你平安”，回答时说“瓦尔来库姆色俩目”，意思是“愿安拉也赐给你安宁”。

从公元七世纪初直到十七世纪，在伊斯兰的名义下，以阿拉伯半岛为中心，曾经建立了伍麦叶王朝、阿拔斯王朝、印度莫沃尔王朝、土耳其奥斯曼帝国等一系列大大小小的王朝帝国；随着时代变迁，这些盛极一时的王朝都已成为历史陈迹，但是，作为世界性宗教的“伊斯兰教”却始终没有陨落；它从一个民族的宗教成为一个帝国的精神源泉，尔后又成为一种宗教、文化、政治的力量，一种人们的生活方式，并且在世界范围内不断的发展着。

名称	佛教	基督教	伊斯兰教
时间	公元前6世纪	公元1世纪	公元7世纪
发源地	古印度恒河流域的蓝毗尼（迦毗罗卫）	巴勒斯坦一带	阿拉伯半岛的麦加
背景	严酷的等级制度下，社会矛盾尖锐。	当时这一地区属于罗马帝国，生活在这里的犹太人灾难深重，多次起义被镇压，渴望“救世主”的到来。	尚未形成统一的国家，内部矛盾丛生，部落间相互仇杀，生产停滞，商业衰落，外族入侵。
创始人	乔达摩·悉达多（后被称为释迦牟尼）	耶稣	穆罕默德
基本教义	佛教宣扬“众生平等”，反对婆罗门的特权地位。认为世间万物皆有因果，生老病死都是苦，主张“忍耐服从”。	耶稣就是“救世主”。耶稣叫人忍受苦难，死后可以升入“天堂”。“救世主”在希腊语中称作基督。	信仰唯一的神“真主”安拉。伊斯兰教信徒称为穆斯林，意思是信仰“真主”的人，彼此都是兄弟姐妹。“伊斯兰”是阿拉伯语“顺从”的意思。

辐射范围	公元前3世纪古印度阿育王在位时，佛教有了很大发展，并向南北两个方向传播。向北，经中亚地区传至我国，后经我国传至朝鲜、日本和越南等国；向南，传入斯里兰卡、泰国、缅甸等国及我国境内的傣族地区。	4世纪，罗马皇帝确定基督教为国教。6世纪时，罗马城主教取得罗马城实际统治权，成为“教皇”。11世纪，基督教会分裂为天主教和东正教，分别以罗马和君士坦丁堡为中心。	起初，只在阿拉伯半岛和西亚一些地区传播。中世纪时，传播到亚洲其他地方和北非等地。
宗教经典	《三藏》	《圣经》	《古兰经》
宗教圣地	蓝毗尼	耶路撒冷（基督教）、梵蒂冈（天主教）	麦加、麦地那、耶路撒冷
主要节日	浴佛节，盂兰盆节，腊八节	圣诞节	开斋节、古尔邦节、圣纪等

相信大家对于三大宗教有了一定的了解，那么下面我们一起来看看几道真题。

【真题 1】下列宗教与其经典对应不正确的是：

- A. 基督教——《圣经》
- B. 道教——《黄庭经》
- C. 佛教——《南华真经》
- D. 伊斯兰教——《古兰经》

【答案】C

【解析】《南华真经》又称《庄子》《南华经》，是战国早期庄子及其后学所著，是道家经文。其书与《老子》《周易》合称“三玄”。该书主要反映了庄子的批判哲学、艺术、美学、审美观等。佛教的经典主要是指《大藏经》，该书一般由经、律、论三部分组成。因此，选择 C 选项。

【拓展】A 项：《黄庭经》是道教养生修仙的专著，此外，道教的经典还有《道德经》《周易参同契》《南华真经》等。

B 项：《圣经》是犹太教、基督教的经典，此外，基督教的经典还有《基督教的本质》《基督教会史》等。

D 项:《古兰经》是伊斯兰教的经典,此外,伊斯兰教的经典还有《圣训》等。

【真题 2】关于佛教、基督教和伊斯兰教,下列说法正确的是:

- A. 都是一神论宗教
- B. 都以亚洲为发源地
- C. 基督教产生时间最早
- D. 目前佛教信仰人数最多

【答案】B

【解析】基督教发源于西亚的巴勒斯坦,伊斯兰教发源于西亚的阿拉伯半岛,佛教发源于南亚的古印度。三者均发源于亚洲。因此,选择 B 选项。

【拓展】A 项:基督教信“一神”(上帝是三位一体的神。三位一体:圣父、圣子、圣灵)。广义的基督教包括了基督新教、天主教、东正教。伊斯兰教信“一神”(真主阿拉)。伊斯兰教把耶稣作为使者或先知,与亚当、诺亚、亚伯拉罕、摩西等圣经人物平起平坐。佛教的佛和菩萨是无数的,佛门里认为,佛、众生、心都是一体的,只有觉悟早晚的区别,众生都是未来佛,因此佛教不属于一神论宗教。

C 项:佛教诞生于公元前 6 世纪的古印度;基督教诞生于公元 1 世纪,发源于罗马的巴勒斯坦省(今日的以色列、巴勒斯坦和约旦地区)。伊斯兰教兴起于 7 世纪,由穆罕默德创立并在阿拉伯半岛传播开来。因此佛教产生时间最早。

D 项:基督教是世界上信仰人口最多的宗教,有 30 亿以上的人信仰基督教。

【真题 3】下列关于宗教的说法正确的是:

- A. 汉传佛教是大乘佛教
- B. 鸦片战争后天主教传入中国
- C. 伊斯兰教发源于中东以色列地区
- D. 道教作为我国土生土长的宗教形成于西汉时期

【答案】A

【解析】汉传佛教,是以地理位置划分的佛教派别,流传于中国、日本、朝鲜半岛等地,为北传佛教中的一支,也是大乘佛教的主要发展与承传者。大乘佛教指能将无量众生度到彼岸的派别,近代,学界一般将大乘佛教专指汉传佛教。因此,选择 A 选项。

【拓展】B 项:天主教最早传入中国是在元朝,1294 年意大利方济各会会士孟高唯诺以教廷使节身份来到中国,并获准在京城设立教堂传教,这是天主教正式传入中国。其主要在于宫廷上层传播,后随元朝灭亡而中断。16 世纪,以利玛窦为首的耶稣会士再度将天主教

传入中国。而第一次鸦片战争，是 1840 年至 1842 年英国对中国发动的一场战争。所以天主教在鸦片战争前就已经传入了中国。

C 项：伊斯兰教于公元七世纪由麦加人穆罕默德在阿拉伯半岛上首先兴起，而不是发源于中东以色列地区。伊斯兰是阿拉伯音译，原意为“顺从”、“和平”，指顺从和信仰创造宇宙的独一无二的主宰安拉及其意志，以求得两世的和平与安宁。

D 项：道教是中国本土宗教，以“道”为最高信仰。道教的第一部正式经典是《太平经》，完成于东汉，因此将东汉时期视作道教的形成时期。